

## ОТЗЫВ

официального оппонента о работе Маковской Нины Игоревны на тему «Воспалительные заболевания слизистых оболочек полости рта и челюстно-лицевой области у ВИЧ-инфицированных больных» представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.09 – инфекционные болезни и 14.01.14 – стоматология

### **Актуальность темы выполненной работы и ее связь с соответствующими отраслями науки и практической деятельности.**

Актуальность представленного к защите диссертационного исследования не вызывает ни малейших сомнений. Распространенность ВИЧ инфекции во всем мире, непрерывный рост заболеваемости, увеличение продолжительности жизни пациентов в связи с открытием ВААРТ ещё раз подтверждают необходимость грамотной диагностики воспалительных заболеваний челюстно-лицевой области у ВИЧ-инфицированных пациентов. Своевременное лечение и непрерывная профилактика одонтогенной инфекции у данной группы больных, возможна только при согласованной работе амбулаторного и стационарного звена здравоохранения. Автор акцентирует внимание на улучшение качества оказываемой медицинской помощи, подходы и методы профилактики в лечении этих заболеваний. На основании вышеизложенных факторов автором грамотно выбран макет исследования, направленный на изучение эпидемиологических и клинических особенностей воспалительных заболеваний слизистых оболочек полости рта и челюстно-лицевой области, развивающихся у больных с ВИЧ-обусловленной иммуносупрессией.

### **Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций работы, их достоверность.**

Достаточный объем исследования исследований (4413 первичных ВИЧ-инфицированных больных в возрасте от 18 до 80 лет, находящихся под диспансерным наблюдением стоматологическом отделении в 2011-2013 годах; 400 человек, вставших на диспансерный учет в Центре СПИД в 2012-2013 годах, которые были представлены для назначения ВААРТ; 107 ВИЧ-инфицированных больных с острыми одонтогенными воспалительными заболеваниями челюстно-лицевой области, поступившими на стационарное лечение) безусловно подтверждает степень обоснованности и достоверности научных положений с использованием, в свою очередь, адекватных научным задачам, современных методик оценки иммунного статуса, степени иммуносупрессии. Полученные в ходе исследования результаты достаточно обоснованы и имеют практическое значение, что достигнуто благодаря тщательно проанализированному фактическому материалу, суждениям и предложениям, представленными автором. Выполнена корректная математическая обработка всего первичного материала с применением современных пакетов прикладных программ.

### **Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

Научная новизна работы состоит как в совершенствовании диагностики,

так и в лечении заболеваний челюстно-лицевой области у ВИЧ-инфицированных пациентов.

Новым в результатах исследования является то, что в работе представлена зависимость частоты, особенностей и тяжести протекания воспалительных заболеваний головы и шеи от степени ВИЧ-обусловленной иммуносупрессии, оцененной по уровню CD4-лимфоцитов и вирусной активности, влияния высокоактивной антиретровирусной терапии, определены группы риска.

### **Значение результатов исследования для науки и практики**

В ходе работы получены результаты и определены методологические подходы и алгоритмы профилактики воспалительных заболеваний слизистых оболочек полости рта и челюстно-лицевой области у ВИЧ-инфицированных пациентов и практические рекомендации для специалистов, непосредственно участвующих в диспансерном наблюдении данной категории пациентов. Эти основополагающие факторы и представляют теоретическую и практическую значимость представленной работы.

Безусловно, полученные данные могут быть использованы в лечебных учреждениях для совершенствования лечения и тактики ведения ВИЧ-инфицированных пациентов. Немаловажным будет являться применение данных, полученных в ходе диссертационного исследования, в образовательной деятельности в медицинских высших учебных заведениях, профильных кафедрах на факультете последипломной и дополнительной профессиональной переподготовки инфекционистов, стоматологов, челюстно-лицевых хирургов и терапевтов.

Результаты настоящего исследования уже используются в Санкт-Петербургском научно-исследовательском институте скорой помощи им. И.И. Джанелидзе, Санкт-Петербургском городском бюджетном учреждении здравоохранения «Городской больнице № 15» при диагностике диагноза и лечении воспалительных заболеваний челюстно-лицевой области у ВИЧ-инфицированных больных, а также в профилактической работе с ВИЧ-инфицированными больным в СПб ГБУЗ «Центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями».

В учебный процесс на кафедре челюстно-лицевой хирургии и хирургической стоматологии имени А.А. Лимберга Северо-Западного государственного медицинского университета им. И.И. Мечникова, на кафедре социально-значимых инфекций Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. академика И.П. Павлова также внедрены эти материалы.

### **Обоснованность и достоверность основных положений и выводов**

Из поставленных автором целей и задач в ходе проведения исследования логично вытекают выводы (всего 6). Ниже следуют практические рекомендации, использование которых позволяет усовершенствовать диагностику, лечение и профилактику воспалительных заболеваний воспалительных заболеваний челюстно-лицевой области у ВИЧ-инфицированных пациентов.

## **Рекомендации по использованию результатов и выводов**

Полагаясь на представленные отработанные алгоритмы диагностики, лечения и профилактики воспалительных заболеваний челюстно-лицевой области в стране можно повысить эффективность лечения больных с ВИЧ-инфекцией, что имеет огромное социальное значение и представит значимость в снижении таких показателей как летальность и инвалидность.

Материалы диссертационного исследования могут быть использованы при проведении практических занятий и семинаров, предусмотренных учебным процессом в медицинских ВУЗах и системе последипломной переподготовки.

## **Структура и содержание работы**

Представленная работа составляет 146 страниц машинописного текста и включает в себя: введение, главу, посвященной обзору литературы, методическую главу, посвященную описанию материала и методы исследования, две главы собственных наблюдений, заключение, выводы, практические рекомендации, список литературы, состоящий из 203 отечественных и зарубежных источников. Результаты исследования представлены в 16 таблицах. Работа проиллюстрирована 11 рисунками.

В автореферате доступно и логично отражены все основные результаты исследования.

Положения диссертационного исследования представлены на следующих конференциях: всероссийской научно-практической конференции «Инфекционные осложнения при иммунодепрессиях», 11-12.02.2010 г., Санкт-Петербург; Юбилейной научно-практической Конференции «ВИЧ-инфекция и иммуносупрессии» (2-Виноградовские чтения), 21-22 октября 2010 г., Санкт-Петербург; Научном симпозиуме «Женщина, ребенок и ВИЧ», 28 июня 2011 г., Санкт-Петербург; Научно-практической конференции «ВИЧ-инфекция и иммуносупрессии – приверженность больных к лечению и фармакорезистентность ВИЧ» (III Виноградовские чтения), 17–19.10.2011 г., Санкт-Петербург; Международном конгрессе «Нейронауки и ВИЧ-инфекция» (V Виноградовские чтения), 21-22 октября 2013 г., Санкт-Петербург; Образовательном семинаре «Персонализированный подход к АРВТ», 2-5 июня 2014; Научно-практическом симпозиуме, «ВИЧ-инфекция и вирусные гепатиты», 4 июня 2014г., Санкт-Петербург; 8-м мировом съезде челюстно-лицевых хирургов, 28 мая – 1 июня 2014г., Антalia, Турция.

Результаты исследования опубликованы в 5 научных работах, в том числе 3 - в журналах, включенных в перечень рецензируемых журналов и изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации для публикации основных результатов диссертаций.

Вопросов и принципиальных замечаний, влияющих на общую положительную оценку диссертации не выявлено.

## **Заключение**

Диссертационная работа Маковской Нины Игоревны на тему «Воспалительные заболевания слизистых оболочек полости рта и челюстно-

лицевой области у ВИЧ-инфицированных больных», выполненная под научным руководством профессора, доктора медицинских наук Васильева Алексея Викторовича и профессора, доктора медицинских наук Рассохина Вадима Владимировича, представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.09 – инфекционные болезни, 14.01.14 – стоматология является завершенной научной квалификационной работой, в которой содержится решение научно-практической проблемы совершенствования диагностики, лечения и профилактики воспалительных заболеваний слизистых оболочек полости рта и челюстно-лицевой области у ВИЧ-инфицированных пациентов, что имеет важное социальное значение.

Диссертационная работа по методическому уровню, достоверности представленных материалов и актуальности, научной новизне и практической значимости соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденных Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор достоин присуждения искомой степени по специальностям 14.01.09 – инфекционные болезни и 14.01.14 – стоматология.

Официальный оппонент:

Зав. кафедрой микробиологии,  
имmunологии и инфекционных болезней  
Института медицинского образования  
Новгородского государственного университета  
имени Ярослава Мудрого,  
доктор медицинских наук, профессор

Институт медицинского образования  
(ИМО НовГУ)  
Ул. Державина., д. 6, Великий Новгород, 173020  
Тел., факс (816-2) 63-82-62  
E-mail: [vvr@novsu.ac.ru](mailto:vvr@novsu.ac.ru); [imo@novsu.ru](mailto:imo@novsu.ru).  
Сайт: <http://www.novsu.ru>

1 октября 2015 года

